

结 束 语

在日本有所谓安保体制派、拥护和平宪法派两大政治势力。其中安保体制派以自民党为轴心，同财界、官界及一部分利益集团相结合，是当前统治日本的势力。它所依靠的是日美安保体制。这种安保体制派所造成政治罪恶根源在哪里？如何把战后培育起来的和平宪法的民主主义思想充分发挥出来呢？笔者在本书内阐明了这一点。笔者的意图果真能通过本书得到明确吗？我内心感到惭愧。虽然能概括地说安保体制派，但其范围很广，从新保守派到旧保守派各种各样的都有。一部分中坚官僚的思想方法是相当自由的，拥护和平宪法派的活动和势力的强大受到阻碍也不能说没有来自安保体制派离间的可能性。因此，只有拥护和平宪法派的努力是必要的。本书所表现出来的意图之一也在这里。一方面由于在野党的多党化、革新阵营内部的分裂等，到底哪里是拥护和平宪法势力？是难以严密确定的。如果有可能就拥护和平宪法势力的现状及其应有的姿态等也想叙述一下。那不管怎么说，从本书第一到第四节，把安保体制派的组织、体质及其目标，虽是罗唆的叙述，我想大概还是都谈到了。

本书以原来在日本评论社的《月刊劳动问题》上刊载的原稿为核心，对各种资料加以收集分析和研究，重新整理成一册书。因此，本书问世以前，不光是三一书房编辑部的荒木和夫，还有《月刊劳动问题》编辑长三川喜一氏等有关人

士都为本书尽了最大努力。在此再次表示衷心的感谢。

一九七〇年二月